

Pe scurt.

Icoane și ouă încondeiate, la Muzeul de Artă Populară

Muzeul de Artă Populară Constanța întâmpină sărbătoarea Învierii Domnului cu icoane țărănești pictate pe sticlă, cu tematică pascală, dar și cu o expoziție de ouă încondeiate din Bucovina. Icoanele pe sticlă, pictate în secolul al XIX-lea, în marile centre transilvănene de la Nicula, Gherla, Șcheii Brașovului, Mărginimea Sibiului, Maierii Albei Iulia, Valea Sebeșului, Făgăraș și Țara Oltului, redau scene importante din Săptămâna Patimilor, precum Cina cea de Taină, prohodirea Domnului sau punerea în mormânt, dar și momentul Învierii Sale. Iisus Vița-de-Vie este o altă temă care se regăsește în icoanele țărănești transilvănene, evocând taina Sfintei Împărtășanii, instituită la Cina cea de Taină.

O altă temă frecvent întâlnită în icoanele transilvănene pictate pe sticlă este Maica Domnului Jalnică sau Maica Domnului Îndurerată, îmbrăcată în veșminte de doliu, cu mâinile împreunate a rugăciune, privind cu nesfârșită tristețe spre crucea pe care este răstignit Fiul său, Iisus Hristos.



În vecinătatea icoanelor pe sticlă se află două vitrine cu ouă încondeiate din Bucovina, cu culori vii și ornamente complexe, o dovadă de necontestat a măiestriei artei populare. Meșteșugul încondeierii ouălor este o complexă practică rezervată femeilor în Joia Mare din Săptămâna Patimilor. Încondeierea se realiza cu ceară fierbinte, aplicată cu un instrument tradițional numit chișiță, și prin scufundarea succesivă în culori extrase din plante. Printre ornamentele frecvent întâlnite pe ouăle încondeiate se numără Crucea Paștelui, alături de o multitudine de alte motive religioase, florale, fitomorfe și geometrice. În expoziția Muzeului de Artă Populară Constanța sunt prezentate inclusiv etapele încondeierii ouălor cu chișiță.

O abordare multidisciplinară

**Peste 600.000 de români suferă de boli reumatismale!**

Mai mult de 250 de medici reumatologi din peste 10 specialități au participat, la Cluj-Napoca, în perioada 30-31 martie 2018, la cel de-al 10-lea simpozion Național „Interferențe în Reumatologie”, dedicat abordării multidisciplinare a bolilor reumatice. Categoria bolilor reumatice include peste 200 de forme de afecțiuni musculoscheletale ce afectează proporții semnificative din populația României. Cele mai frecvente boli sunt cele degenerative (artroză, reumatisme abarticulare, etc), dar cele mai invalidante sunt cele inflamatorii articulare, care afectează probabil aproximativ 3% din populația României.

Între acestea din urmă se numără poliartrita reumatoidă, spondiloartritele și artropatia psoriazică. La nivelul județului Cluj, peste 7.000 de pacienți au fost consultați doar în anul 2017 în Clinica Reumatologie Cluj. „Reumatologia este o subspecialitate a medicinei interne și este cea mai tânără dintre ele. Și are două particularități.

Prima, multitudinea și diversitatea patologiei. Peste 150 de boli care au manifestări la nivelul sistemului musculoscheletal. William Heberden, un mare practician, spunea la începutul secolului al XIX-lea „Reumatism este un termen comun pentru multe boli și dureri, din care multe nu au încă nume și care sunt se datorează unui număr mare de cauze”. Acest lucru înseamnă că la nivelul spatelui sau genunchiului se pot manifesta diferite boli, și deci acestea trebuie recunoscute, diagnosticate și tratate diferit. Boli frecvente, precum artroza și boli rare și foarte rare, precum unele colagenoze, vasculite sau boli genetice. În al doilea rând, unele dintre bolile reumatologice (cele

inflamatorii, colagenozele sau vasculitele) au manifestări multisistemice. De aceea, abordarea multidisciplinară joacă un rol esențial în diagnosticarea timpurie a bolilor reumatice. Acesta este și motivul pentru care am început în urmă cu 10 ani această manifestare. Ideea a fost să aducem împreună reumatologia cu o altă specialitate, să discutăm subiectele comune, să deschidem interesul pentru patologia musculoscheletală și mai ales să avem un limbaj comun. Am avut în cei 10 ani întâlniri cu radiologia-imagistica, pneumologia, cardiologia, neurologia, bolile infecțioase, gastroenterologia, obstetrica-ginecologia, pediatria, oftalmologia și, în sfârșit, anul acesta, cu ortopedia”, a declarat prof. dr. Simona Rednic, medic primar în reumatologie, șeful Clinicii de Reumatologie din cadrul Spitalului Județean Cluj și a disciplinei de Reumatologie din cadrul UMF „Iuliu Hațieganu” Cluj, secretar general al Societății Române de Reumatologie.

Afecțiunile reumatice nu mai sunt de mult boli ale bătrâneții, prevalența acestora fiind tot mai mare în rândul populației active, tineri și chiar copii. Nerecunoscute și mai ales netratate corespunzător, afecțiunile reumatice afectează abilitatea fizică a bolnavului și are implicații severe la nivel personal, familial, emoțional și psihosocial, de fapt un impact negativ asupra tuturor aspectelor legate de calitatea vieții pacientului. „Și la nivelul Clinicii Reumatologie din cadrul Spitalului Clinic Județean de Urgență Cluj Napoca majoritatea pacienților internați au avut între 15 și 64 ani și doar o treime aveau peste 65 ani”, a spus prof. dr. Simona Rednic, medic primar în reumatologie.

Frecvența acestor afecțiuni în rândul tinerilor și populației active are un impact extrem de important la nivel socio-economic, bolile musculoscheletale afectând capacitatea de muncă a persoanelor, uneori chiar definitiv. Acestea sunt responsabile pentru jumătate din absențele de la locul de muncă și de o rată de șomaj de trei ori mai mare decât în rândul populației generale.

STATISTICĂ În Europa, bolile cronice reumatice și musculoscheletice afectează 120 de milioane de persoane și au asociat cel mai ridicat cost la nivelul sistemului de sănătate european și al celui economico-social. În România, există peste 600.000 de persoane (3% din populație) cu boli inflamatorii reumatismale, între acestea fiind aproximativ 2.000 de copii care suferă de artrită juvenilă.

Comisia Europeană estimează că bolile reumatice și musculoscheletale reprezintă 50% ca și cauzalitate din rata absenteismului profesional și aproximativ 60% din rata incapacității permanente de muncă. De asemenea, rata șomajului este de circa 50% în rândul persoanelor cu aceste dizabilități. Prevalența bolilor reumatismale va crește o dată cu creșterea duratei de viață și a îmbătrânirii populației.

Bolile reumatice determină un cost socio-economic anual de 240 miliarde euro, adică un cost direct, la nivelul UE, echivalent cu 2% din PIB. Zilele de absenteism la locul de muncă, cauzate de bolile reumatice și musculoscheletale, însumează o pierdere de 650 milioane euro pe an.

Diagnosticul precoce și aplicarea timpurie a unor terapii eficiente, constituie singurele metode de limitare a evoluției acestor boli.

Dresaj de căței și baloane albastre de Ziua Mondială a Autismului

Joi, 5 aprilie, de la ora 10.00, Direcția Generală pentru Asistență Socială și Protecția Copilului Constanța va organiza un eveniment inedit care să marcheze Ziua Mondială de Conștientizare a Autismului, sărbătorită pe 2 aprilie. Totul va avea loc în curtea Centrului de Zi pentru Copiii cu Autism aparținând DGASPC

Constanța. Potrivit reprezentanților Direcției, festivitățile vor începe cu o scurtă prezentare a semnificației acestei zile și o prezentare a centrului. Vor continua cu un moment spectaculos de dresaj canin după care copiii vor avea timp să se joace cu patrupelele. În jurul orei 10.30, se vor deplasa cu toții în Parcul Tăbăcării,

de unde vor lansa 300 de baloane albastre (culoarea autismului) și vor face sport împreună.

La nivelul județului Constanța se află în evidențe 414 copii cu afecțiuni din spectrul autist, cu certificat de handicap. La Centrul de Zi pentru Copiii cu Autism – inaugurat în anul 2009 cu finanțare de la Consiliul

Județean Constanța - fac terapie 42 de copii cu vârste de la 3 la 9 ani. Centrul este deservit de 6 psihologi, 5 psihopedagogi, 3 logopezi. Aici, copiii fac terapii cognitive-comportamentale, terapii de comunicare, logopedie, terapie prin artă, ludoterapie, ergoterapie, iar pentru părinți există servicii de consiliere de grup.